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PRZ2EC2YTAT W POMU | 2APAMIETAT !
WIEPZ2 A NIEZ2BEDPNA PODPCZ2AS WYKONYWANIA EWICZ2ENIA.

¢*
POMAR  OSCLOSKOPEM  NAPIECIA | CZESTOTLWOST  PRZEBIEGU
SINUSOIPALNEGO.

Aby zmierzy¢ oscyloskopem warto$¢ napiecia i czestotliwosci nalezy odczytaé z ustawien
oscyloskopu wartos¢ czutosci napieciowej cy i podstawy czasu cr oraz wyznaczyC odcinek Iy
odpowiadajgcy wartosci miedzyszczytowej napiecia i odcinek |x odpowiadajgcy okresowi zgodnie
Z ponizszym rysunkiem:
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Nastepnie obliczamy wartosci napiec¢, okresu i czestotliwosci ze wzordw:
+ napiecie miedzyszczytowe U,, = Iy ¢y

« napiecie maksymalne (szczytowe, amplituda) U, = —%

* napiecie skuteczne U = ’B:ﬁ
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o« okres T=1lyc;
1

« czestotliwosé f =7

POMIAR OSCYLOSKOPEM WSPOLCZYNNIKA WYPEENIENIA i SKLAPOWE) STALE)
PRZEBIEGU PROSTOKATNEGO.
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Aby zmierzy¢ oscyloskopem wartoS¢ wspoétczynnika wypetnienia i skladowej statej napiecia
(warto$¢ srednig napiecia) nalezy okresli¢ dla przebiegu prostokgtnego wartosci czasow tq[s] i t5[s]
oraz amplitud Un.[V] i Un[V] zgodnie z powyzszym rysunkiem.

Nastepnie obliczamy wspétczynnik wypetnienia i sktadowg statg ze wzordw:

t t
. wspoiczynnik wypetnienia y = — -100%=?"100%

. . _ P-P U
» sktadowa stata napiecia (wartos¢ srednia) U, = 7= T
Sktadowa stata przebiegu napiecia ma wartos¢ dodatnig, jezeli pole przebiegu nad osig czasu jest

wieksze od pola pod osig. W przeciwnym wypadku skfadowa stata ma wartos¢ ujemna.
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PROGRAM EWICZ2ENIA.

i

1. POMAR OSCYLOSKOPEM NAPIECIA | CZESTOTUWOSCH  PRZEBIEGU
SINUSOIPALNEGO. '

1.1. Wiacz na generatorze przebieg sinusoidalny i za pomocg multimetru ustaw napiecie
U =200mV i czestotliwos¢ f = 500Hz. Podtgcz do wyjscia generatora oscyloskop, przerysuj
przebieg napiecia i zmierz za pomocg oscyloskopu czestotliwoS¢ oraz wartosc
maksymalng i skuteczng napiecia.
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1.2. Postugujac sie tylko oscyloskopem ustaw na generatorze przebieg sinusoidalny o napieciu
U = 2V i czestotliwosci f = 1,5kHz, a nastepnie przerysuj przebieg.
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2. POMIAR OSCYLOSKOPEM WSPOLCZYNNIKA WYPEENIENIA | SKEAPOWE]

2.2.

STALE) PRZEBIEGU PROSTOKATNEGO.

2.1.

Wiacz na generatorze przebieg prostokgtny o czestotliwosci f=1kHz i za pomoca
multimetru ustaw wspodtczynnik wypetnienia przebiegu y =75% (pokretto SYM) oraz
obserwujgc przebieg na oscyloskopie, tak dobierz sktadowg statg Us (pokretto DC
OFFSET), aby dla amplitudy réwnej Un,=2V otrzymaC przebieg prostokatny
niesymetryczny dodatni. Przerysuj przebieg i zmierz za pomocg oscyloskopu czestotliwos¢
oraz warto$¢ wspétczynnika wypetnienia i sktadowej statej napiecia.
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Cu=iinnns V/dz Cr=......... s/dz
= s b=, , T = e, , F = e,
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Zmierz multimetrem wartosc sktadowej statej Us = ............ i sprawdz poprawnosc obliczen.

Wigcz na generatorze przebieg prostokgtny o czestotliwosci f=1kHz i za pomocag
multimetru ustaw wspotczynnik wypetnienia przebiegu y =25% (pokretto SYM) oraz
obserwujgc przebieg na oscyloskopie, tak dobierz sktadowg statg Us (pokretto DC
OFFSET), aby dla amplitudy rownej Un,=5V otrzymaC przebieg prostokatny
niesymetryczny ujemny. Przerysuj przebieg i zmierz za pomocg oscyloskopu czestotliwos¢
oraz wartos¢ wspoétczynnika wypetnienia i sktadowej statej napiecia.
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Zmierz multimetrem wartos¢ sktadowej statej Us = ............ i sprawdz poprawnosc obliczen.

3. OBSERWACIA PRZEBIEGOW NAPIEC TROJKATNYCH | PILOKSZTALINYCH.

3.1.

Wigcz na generatorze przebieg tréjkatny o czestotliwosci f = 1kHz i obserwujgc przebieg
na oscyloskopie, tak dobierz sktadowg statg Us (pokretto DC OFFSET), aby dla amplitudy
réwnej U, = 5V otrzymaé przebieg trojkatny niesymetryczny dodatni. Przerysuj przebieg
i zmierz za pomocg oscyloskopu czestotliwos¢ oraz warto$¢ sktadowej statej napiecia.
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Wigcz na generatorze przebieg tréjkgtny o czestotliwosci f = 1kHz i obserwujgc przebieg
na oscyloskopie, tak dobierz wspoétczynnik wypetnienia (pokretto SYM) i sktadowg statg Us
(pokretto DC OFFSET), aby dla amplitudy réwnej U, = 1V otrzymac przebieg pitoksztattny
niesymetryczny dodatni i przerysuj przebieg.
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OPRACOWANIE EWICZ2ENIA.
WSKAZOWKI| NIEZ2BEDNE PODC2AS WYKONYWANIA
SPRAWOZ2DANIA.

!

SPRAWOZPANIE WYKONAJ WEPEUG KOLEJNYCH POPPUNKTOW — ZAMIESZCZONYCH
W PROGRAMIE CWICZENIA, . .

ZAMIESC \\é SPRAMWOZPANIU OSCYLOGRAMY PRZEBIEGOW ORAZ OBLICZENIA PARAMETROW
PRZEBIEGOW.

PR2YKEADOWE 2 ADPANIE 2 ALICZ2ENIOWE.
WSKAZ2OWKI NIE2BEDPNE PODC2AS 2 ALICZ2ENIA.

WEACZ NA GENERATORZE PRZEBIEG SINUSOIPALNY i ZA POMOCA MULTIMETRU USTAW
NAPIECIE U=300mV | CZESTOTLIWOSC f=2kHz. POPEACZ PO WYJSCIA GENERATORA
OSCYLOSKOP, PRZERYSUj PRZEBIEG NAPIECIA | ZMIERZ ZA POMOCA OSCYLOSKOPUY
CZESTOTLIMIOSC ORAZ WARTOSC MAKSYMALNA, | SKUTECZNA NAPIECIA,

POSEUGUJAC SIE TYLKO OSCYLOSKOPEM USTAW NA GENERATORZE PRZERIEG SINUSOIPALNY
O NAPIECIU U = 3V | CZESTOTLIMIOSCI f = 500HzZ.

WEACZ NA GENERATORZE PRZERIEG PROSTOKATNY O CZESTOTLIWOSCI f=1kHz | ZA
POMOCA MULTIMETRU USTAW WSPORCZYNNIK \WYPEENIENIA PRZERBIEGU v =65% ORAZ
ORSERWUJAC PRZERIEG NA OSCYLOSKOPIE, TAK POBIERZ SKEAPOWA, STALA Us, ARY PLA
AMPLITURY ROWNE U = 5V OTRZYMAC PRZERBIEG PROSTOKATNY NIESYMETRYCZNY POPATNI
ORAZ PRZERYSUj PRZERIEG.

OBLICZ PLA PRZERYSOWANEGO PRZEBIEGU PROSTOKATNEGO WARTOSC WSPOLCZYNNIKA
WYPEENIENIA | SKEAPOWE ) STALE ) NAPIECIA,



